

«величайшой благородства» Тарковы были взгляды человека, занимавшего постъ посла Велико-

британія въ Берлинѣ въ 1936-39 годахъ\*).

Б. Николаевский.

## Вторичное варварство

Каждая эпоха имѣть свой собственный жизненный стиль. Однимъ изъ его наибольше значительныхъ показателей служить рѣчь: ея строй, ея ритмъ, чаше всего употребляемые слова и обороты. Въ этомъ отношеніи особенно поучителенъ языкъ советской печати (вѣдь СССР вовсе не какой-нибудь особый, отрѣзанный отъ всѣхъ остальныхъ міровъ, міръ: въ немъ торжествуютъ ть духовныя тенденціи, которыя, — пора осознать это — присущи, въ смягченномъ или скрытомъ видѣ, всему нынѣшишому человѣчеству, всей «Европѣ», — ибо весь сиѣтъ сталъ сейчасъ «Европою»). Я остановлюсь покуда исключительно на советскихъ газетахъ: вѣдь газета вѣдѣ въ наше время вытѣсняетъ

книгу; газета вѣхѣтъ и создаетъ цылѣйший «климатъ» и отражаетъ его. Начну съ того, что первымъ бросается въ глаза. Это обилие такихъ эпитетовъ какъ замѣчательный, незабываемый, колоссальный, изумительный, восхитительный. Нѣтъ ничего обыкновенного или просто хорошаго, значительного, интереснаго. Всякий случай — событие и притомъ такое, которое никогда не забудется, безпримѣрное. Когда повѣствуется о какомъ-нибудь собраниѣ — все равно, въ колхозѣ-ли, въ Академіи Наукъ, — а такіе и подобные собраниѣ устраиваются понесуду чуть-ли не каждый день —, обязательно отмѣчается: «никогда еще не было такъ многолюдно въ помѣщени...». Потная аналогия съ былинами, рыцарскимъ эпосомъ,

\*) Рецензія эта была уже напечатана, когда минѣ стало известно начало воспоминаній И. Гендерсона, только что опубликованное въ «Дейли Геральдъ». Въ этихъ воспоминаніяхъ Гендерсонъ рассказывалъ о симпатіи, которую онъ питалъ къ Герингу и о своей дружбѣ съ послѣднимъ. Въ томъ, что для Геринга эта дружба была ловкой игрою, сомнѣваться невозможно. Она, несомнѣнно, была одной изъ составныхъ частей той кампаниіи по дезориентациіи будущаго противника, которую вѣль Гитлеръ и о которой мы теперь знаемъ, подробности по разска-

замъ Раушинга. Сообщаетъ Гендерсонъ и о томъ, какіе проекты соглашеній Англіи и Германіи ему развивала Герингъ: это были по существу проекты раздѣла Европы. Германія обѣщала не только признать господствующее положеніе Англіи на моряхъ, но и поставить въ ея распоряженіе всѣ свои силы; въ обмѣнъ на это Англія должна была признать преобладающее положеніе Германіи на континентѣ, и не предпринимать ничего, что могло бы помѣшать ея легальной экспансіи... Объ итогахъ этой игры въ дружбу напоминать не стѣдуетъ.

или гомеровскими пѣснями, где все герои богоподобны или бого-  
ржны, где всякая женщина красавица, какой еще никогда не слѣтъ не было и т. п. Это характерный для фольклора, для примитивной поэзіи, пріемъ интенсификаціи, преувеличенія. Въ соотвѣтствій съ этимъ и построение рѣчи: «Обширный клубъ Моск. Института инженеровъ связи. Ярко горячіе люстры. Играетъ оркестръ. Партеръ и бельэтажъ переполнены, а люди, веселые и нарядные, въ праздничныхъ платьяхъ, продолжаютъ идти». Сперва короткія, отрывочные фразы, вступительные аккорды, послѣ которыхъ плавно развивается «тема». Поэзія въ прозѣ. Нерѣдко также совсѣмъ «былинный» порядокъ словъ: «богато убралъ избирательный участокъ. Плакаты, портреты, цветы принесли сюда избиратели». Или еще: «Возродилось сельское хозяйство республики, зацвѣли необозримыя колхозыя поля... Повѣствователь не просто «высказываетъ», а «вѣщаетъ» или «поетъ». Репортеръ выполняетъ функцию «барда». Любопытны также свойственные примитивной поэзіи антитетическая сравненія житейскихъ отношений съ тѣмъ, что относится къ миру «природы», клиже подобного рода метафоры. «Въ засыпѣнной морозной столице царить сейчасъ весеное оживленіе». Полнота аналогіи еще и въ томъ, что такія, и подобныя, «фигуры» постоянно повторяются, какъ опять-таки въ «народномъ» эпосѣ. Въ томъ-же номерѣ «Извѣстій», откуда эта цитата, въ другой статьѣ находимъ: «Чудесные, незабываемые дни пережинаетъ наша родина. Календарь показываетъ декабрь, зима въ при-

родѣ вступаетъ въ свои права, но въ человѣческихъ сердцахъ расцвѣтаетъ чесна» (это оттого, что «завтра — выборы»). Однимъ изъ наиболѣе употребительныхъ средствъ «интенсификациіи», напора, усиленія впечатлѣнія, является и примитивной поэзіи, какъ извѣстно, пріемъ повторенія — однихъ и тѣхъ-же выражений, эпитетовъ или-же «зачиновъ», пріпѣвовъ и т. д. И это тоже, и въ такой-же мѣрѣ, характерно для стиля сов. газеты: «Сталинъ, партия привели народъ къ социализму... Сталинъ, партия ведутъ народъ къ сіающимъ вершинамъ коммунизма». И далѣе: «Народъ славить Сталина словами, идущими изъ глубины сердца. Народъ славить Сталина дѣлами, рожденными творческимъ трудомъ». Какъ объяснить этотъ возвратъ къ «фольклорному» стилю? Быть можетъ, это просто слѣдствіе приспособленія къ требованиямъ соціального заказа? Въ такомъ случаѣ газетный работникъ оказывается въ положеніи, сходномъ съ тѣмъ, въ какомъ былъ Гоголь, когда онъ заставлялъ самъ себя изображать то, для воспроиз带给 чего онъ былъ лишенъ органа, — прекрасное, совершенное, гармоничное, и когда въ силу этого онъ былъ вынужденъ пользоваться тѣми-же самыми средствами экспрессіи, какія для цивилизованного, вышедшаго изъ примитивной стадіи, сознанія, являются средствами выраженія лица того, что воспринимается какъ противоположность совершенного, гармоничного. Величайший мастеръ шаржа, гротеска, Гоголь оставилъ вѣренъ себѣ и тогда, когда онъ говорилъ о Римѣ, о Красавицѣ Анциціатѣ, о до-

бродѣтельномъ губернаторѣ. Получалось нѣчто абсурдное — карикатура на прекрасное, совершенное. Но Гоголь несомнѣнно чувствовалъ свое безсиліе здѣсь, и не выдерживалъ взятаго тона, спадающаго съ него. Думается, что такова судьба также и любого исполнителя «соціального заказа». Вѣдь даже Булгарину необходимо было, когда онъ надѣлъ такимъ заказомъ работать, отдохнуть, да же онъ постоянно отпускалъ певаль, переходилъ отъ «высокаго» слога къ «среднему» или «низкому». Вѣроятнѣе, къ сожалѣнію, другое. Надо принять во вниманіе, что совѣтскій режимъ дѣйствуетъ уже болѣе двадцати лѣтъ, т. е. что сейчашь исторію дѣлаютъ люди, въ этомъ режимѣ восросшіе и воспитанные. Сознаніе же «средняго человѣка» есть разултатъ преимущественно вѣнчанихъ воздѣйствій, впущеній, полученныхыхъ въ дѣятельнѣ и въ юности, привычныхъ, ежедневныхъ восприятій. Рѣчь этого средняго совѣтскаго человѣка, посокотку о ней можно судить по совѣтской печати, есть дѣйствительно его рѣчь, отражающая его сознаніе. А это значить, что его сознаніе «современное» сознанію Азгеменона, или Нibelунговъ, или Ильи Муромца. Это примитивное сознаніе, сродни инфантильному, сущность которого сводится къ отсутствію «переживанія дистанціи» между Я и не-Я, между великими и малыми, обычными и необычными. Объ этомъ много писано, что лучше всего формулировалъ это одинъ изъ умнѣйшихъ людей XVIII-го вѣка. Ривароль: «Ребенокъ кричитъ или поетъ, когда ему чего-либо хочется; ласкаетъ или разбиваетъ все, чего ни кос-

нется, и плачетъ, что бы онъ ни потерялъ». И далѣе: «Ничто не удивляетъ, если всему удивляться: таково состояніе рѣбенка». Вторичное варварство! Ницше мечталъ о немъ. Сейчашь стало ходячимъ твердить о его опасности. Но и для Ницше и для тѣхъ, кто «вторичного варварства» боится, оно представляется приблизительно въ такомъ видѣ: не будетъ наукъ и искусствъ, больше того — исчезнетъ грамотность, а можетъ быть и умѣніе высказыватьсь членораздѣльно; исчезнутъ желѣзныя дороги, радио, резиновая галоши, очки, папиросы, стило и все прочее подобное. Это сомнительно и во всякомъ случаѣ не въ этомъ суть дѣла. Пока что науки и искусства живы и здоровы, «достиженій» всходу сколько угодно — и въ этомъ отношеніи повидимому СССР, дѣйствительно, идетъ впередъ. И если залогомъ «прогресса» или непреклонности цивилизациіи считать непрерывность культурной традиції — что безспорно —, а подъ этимъ разумѣть знакочество ся вѣками накопившимся материаломъ, то опять-таки надо признать, что въ СССР никакихъ признаковъ «варварства» не замѣчается. Напротивъ: неграмотныхъ стало гораздо меньше, чѣмъ до Революціи, классики издаются такъ и въ такомъ количествѣ, какъ никогда раньше и т. д. «Вторичное» варварство — нѣчто совсѣмъ другое нежели «первичное». Между ними — глубокое внутренне сродство, а не вѣнчанее сходство. Примитивный міръ, въ которочь пребывалъ человѣкъ, былъ очень малъ: это былъ кланъ, родъ, дружина, гомеровское «парство», т. е. попросту хуторъ или

поместье, «дворянское гнездо». За этимъ чиромъ не существовало ничего, или почти ничего, кроме такого-же «дворянского гнезда». У человѣка не было никакихъ материаловъ для сравненій, поскольку «чужое», входившее въ его поле зрѣнія, было такое-же какъ «свое». Поэтому и себя онъ не могъ представить себѣ иначе какъ вмѣстѣ съ этимъ всѣмъ «своимъ». Мозгъ Роланда, или германовскаго «шаря», былъ ничуть не бѣднѣ «изысканіями», чѣмъ мозгъ современного человѣка. Недоставало только бытовыхъ условій, необходимыхъ для того, чтобы въ его сознаніи возникла проблема совѣщенія противоположностей, ибо такихъ не было. Вотъ почему онъ, подобно ребенку, «ничему не удивлялся», ибо «удивлялся всему одинаково». Все происходящее было повторениемъ уже бывшаго. Отсюда — отсутствіе чувства мѣры, безъ чего невозможна гармонія, т. е. согласованіе разнообразнаго, разнокачественнаго, разнороднаго. Различіе усматривается только между «хорошимъ» и «дурнымъ», причемъ «хорошее» это — «свое», а «дурное» — «чужое». Отсюда и тѣ инфантильны особенности поведенія, о которыхъ говорить Ривароль. Отсюда въ примитивномъ творчествѣ господство приемовъ амнификацій, интенсифікацій, преувеличеній, повтореній. Современная техника упразднила пространство, а современная социальная демократія уничтожила горизонтальную перегородки, уничтожила качественные различія въ общихъ «господъ» и «простыхъ людяхъ», оставилъ только количественный. Миръ идетъ къ тому, чтобы обратиться цѣликомъ въ

чѣто подобное «царству» Алкионіи, или феодальному клану, или средневѣковой городской общинѣ. Покуда онъ распадается на рядъ подобныхъ же міровъ. Созданіе среднаго человѣка въ каждомъ изъ нихъ окрашено идеей своей полной причастности къ нему. Этотъ его міръ для него — единствено сущее, абсолютна, неизмѣнная реальность, въ вмѣстѣ — абсолютное благо. Всѣ выполняемы имъ, этимъ человѣкомъ, функции переживаются имъ не какъ индивидуальные, а какъ общественные, государственные, национальные. Онъ есть и пьетъ, женится, рожаетъ дѣтей, читаетъ, слушаетъ радио, играетъ въ футболъ, не для себя и не по своему, по своей волѣ: всѣмъ этимъ онъ проявляетъ свою причастность къ «сущему»; «сущее» во всемъ этомъ дѣйствуетъ въ немъ и посредствомъ его. Отсюда ритуальный, обрядовый характеръ всѣхъ этихъ функцій — какъ въ Библіи, въ Итайдѣ и въ Одиссѣ, где люди дѣлать, пить, совокупляться съ такой-же важностью, съ такимъ же благоговѣніемъ, съ какими хоронять своихъ покойниковъ, молятся богамъ или боятся съ врагами. Вотъ въ чёмъ вторичное варварство. Какъ почти весь цивилизованный міръ пришелъ къ нему? Здѣсь дѣйствовалъ цѣлый, сложнейший комплексъ временныхъ, въ изѣстномъ отношеніи случайныхъ, условій. Каждое изъ нихъ больше или менѣе извѣстно всякому, такъ что напоминать о нихъ незачѣть. Однако, обычно они либо принимаются за единственный решающій факторъ, либо совсѣмъ оставляются безъ вниманія. И то и другое одинаково показательно, какъ сейчасъ увидимъ.

Пора вторичного варварства наступила вполне, и сами организаторы последних революций считают, что ихъ дѣло — «ескакъ» въ новый эонъ. Въ действительности элементы «варварства», наименованные примитивно, инфантильного сознанія, никогда не были изжиты нацѣю «цивилизованнаго» человѣчествомъ. Обиходный ритуализмъ во всѣхъ сферахъ житейскихъ отношеній, магическая религиозность, науковѣrie, и столько еще другого! Въ особенности антропоморфическая, «субстантивирующая» концепція такихъ величинъ какъ класъ, раса, нація. Наше время всего только моментъ «насыщенія», «исполненія», когда соответствующія духовныя тенденціи выступаютъ на первый планъ, осуществляются со всей последовательностью. Люди, которые утверждаютъ, что итальянцы не могутъ повѣрить Гитлеру, такъ какъ они на своей шкурѣ испытали, что такое иѣменное вѣролочство, когда Арминий устроилъ въ Тебтобургскомъ лѣсу ловушку легіонамъ Квинтилія Вара, вмѣстѣ съ этимъ съ полной искренностью возмущаются расистскими тенденціями на евреевъ. Они не замѣчаютъ, что ихъ сознаніе въ такой-же мѣрѣ порабощено иѣфантильными представлениями, наследиемъ «первичнаго» варварства, какъ и «расистское». И они не видятъ, какими опасностями угрожаетъ миру подобного рода пропаганда. Кто считаетъ «причиной» того, что привело всю среднюю и восточную Европу въ состояніе вторичного варварства, «Версаль», Лигу Наций, «расизмъ», «коммунизмъ», и т. д., не признаетъ въ соображеніе что аѣб эти условия сами по себѣ только сы-

грали роль возбудителей до того, какъ они изъ глубинахъ массового сознанія инфантильныхъ, «варварскихъ» явлений и представлений. Годы, кѣ, искорнируя эти условия, готовъ все свести къ «иѣменной brutality» или «циркюльству», къ русской «спасиности» и «бездарности», повторяю, не замѣчаютъ, что, по свойствѣ духовной сущности, по своему учтвенному складу, сънъ онъ — потенциальнаго варвара, примитивнаго, «сердечнѣкѣвого» человѣка; что тѣми способами, какими онъ будто бы ведетъ на почвѣ духовныхъ отношеній борьбу съ «варварствомъ» во имя «цивилизациіи», онъ на самомъ дѣлѣ готовить торжество «варварства», независимо отъ того, кто, на почвѣ столкновенія религиозныхъ силъ, окажется побѣдителемъ. У жизни есть свой ритмъ. Пора напряженности, ожесточенія, «активизма», «динамизма», культуры насилия, не можетъ длиться бесконечно. Такъ или иначе, будетъ достигнуто какое-то равновѣсие силъ, въ области какъ внутреннихъ, такъ и външнихъ отношеній; наступитъ пора благодущія, благонравія — пусть и кажущихся —, благоденствія, благополучія — пусть и очень условнаго; какъ-бы то ни было, о «цивилизациіи» беспокоиться уже не придется, и цілія выть спить трагедію, «вожди» перестанутъ неистовствовать, ибо въ этомъ не будетъ надобности, а будутъ спокойно брести за стадами, мирно передвигающимися по пастбищамъ; ихъ функции сведутся къ наблюденію за тишиной и порядкомъ, къ устройствѣ парадовъ, юбилеевъ, произнесению соответствующаго содержанія рѣчей и къ выслушиванию благодержественныхъ

адресовъ. Такіе моменты бывали въ периодъ первичнаго варварства. Почему нельзя ожидать ихъ и въ периодъ «вторичнаго»? «Варварство» это вовсе не непремѣнно состояніе повальной грызни. Подчашь она и невозможна. Это прежде всего состояніе безраздѣльно господствующаго ритуализма, добровольного, автоматического конформизма, это пора «слогановъ», клише, единообразия, полного отсутствія переживанія какой-бы то ни было «системы», а въ силу этого — юмора, его нѣтъ и слѣда въ Библіи, въ вавилонскихъ сказаніяхъ, въ первоначальныхъ слояхъ всякаго фольклора. И въ наши дни онъ встрѣчается все рѣже и рѣже. Это самый важный и самый тревожный симптомъ.

Основное отличие «вторичнаго» варварства отъ «первичнаго» въ томъ, что «вторичное» вовсе, повторяю, не есть отказъ отъ «цивилизаций», т. е. рационализаций житейскихъ отношений. Напротивъ это — аналог «цивилизаций». Первобытный человѣкъ представ-

лялъ себѣ всѣ сферы жизни на подобіе первой, самой тѣсной: семьи, рода —, а соответственно и организовывалъ ихъ. Теперь — обратное. Зоны самыхъ, казалось бы, интимныхъ, личныхъ, отношеній мыслятся по аналогіи съ зонами отношений безличныхъ, тѣхъ, где господствуетъ «разумъ». «Аппаратъ» дѣйствуетъ всюду — въ семье, въ домѣ, какъ и на фабрикѣ, въ канцеляріи, въ партийной ячейкѣ. Вмѣсто не-диференцированного организма, чѣмъ — говоря это, разумѣется, лишь съ грубымъ приближеніемъ, — было примитивное общество, создается, въ пору вторичнаго варварства, сложнѣйшій механизмъ. Уродливѣйшая комбинація выходитъ всецѣло не изжитыхъ энимистическихъ представлений съ достижениями разума приводить въ копечномъ итогѣ къ умерщвленію души. Исторія необратима. Замыканіе цикла, возвратъ къ исходной точкѣ это — смерть.

П. Биццли.

## Проблема вѣчнаго мира

Нынѣшнія события постоянно сравниваются съ 1914-мъ годомъ: сравниваютъ число жертвъ за первые мѣсяцы войны, количество вооруженія, успѣхи военно-политической организаций и т. п. Такія сравненія очевидно подразумѣваютъ нѣкоторый параллелизмъ между той войной и этой; подобная концепція однако совершенно неосновательна. Нынѣшняя война вовсе не является повтореніемъ предыдущей, а ея прямымъ продолженіемъ. Война

возобновилась, посль 20-ти лѣтъ, съ тѣхъ позицій, на которыхъ была прервана\*). Эта преемственная связь проявляется и въ быстро растущихъ толкахъ о европейской федерации, о новой Лигѣ Наций, обѣ установленій вѣч-

\*). Особенno это наглядно въ вост. Европѣ, такъ какъ именно тамъ прошлая война не была доведена до конца, что и привело въ послѣднемъ счетѣ къ нынѣшнему ея эпилогу.